

В диссертационный совет МГУ.052.1
ФГБОУ ВО «Московский
государственный университет имени
М.В. Ломоносова»

Отзыв на автореферат диссертации

Печенской-Полищук Марии Александровны
на тему «Методология формирования и инструментарий оценки
использования бюджетного потенциала региона» на соискание ученой
степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы

Актуальность темы диссертационного исследования.

Тема диссертации М.А. Печенской-Полищук, вне всяких сомнений, очень актуальна. Проблема низких темпов роста в нашей стране в немалой степени связана с недостаточным использованием экономических возможностей российских регионов. В свою очередь, недоиспользование экономических возможностей регионов во многом обусловлена недостаточностью их финансовых ресурсов. Очень многие российские регионы тратят до 80-90% расходной части своих бюджетов на решение социальных проблем, поэтому денег на развитие экономики и поддержку инвестиционных процессов у них почти не остается. В этих условиях наиболее логичный выход – это наращивание собственного бюджетного потенциала регионов за счет использования различных механизмов и инструментов. Это соображение позволяет утверждать, что работа М.А. Печенской-Полищук не только актуальна, но также теоретически и особенно практически значима.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций работы.

В своей работе диссертантом был использован огромный массив данных из международной, государственной, муниципальной и корпоративной финансовой статистики. При этом был проведен грамотный профессиональный анализ собранной информации, в том числе с использованием межрегиональных и межмуниципальных сопоставлений;

построения многочисленных динамических рядов; расчетов с помощью регрессионных моделей и т.д. Также следует отметить, что автор в своем исследовании не «изобретал велосипед», а во многих случаях опирался на оправдавшие себя теоретические и методические подходы других авторов, со своей стороны пытаясь развить и расширить эти подходы. Это позволяет говорить о высоком уровне обоснованности и достоверности авторских результатов и выводов

Кроме того, диссертационное исследование выстроено очень логично и выглядит полностью завершенным. Поставленные научные задачи полноценно и всесторонне рассмотрены, а итоговые выводы полностью соответствуют поставленным задачам.

Научная новизна диссертационного исследования.

Прежде всего хочется отметить грамотное формулирование автором пунктов научной новизны, содержащихся в его диссертационном исследовании.

Одним из наиболее значимых научных приращений, на мой взгляд, стала разработка диссидентом методического инструментария по оценки использования бюджетного потенциала региона. В этом случае М.А. Печенская-Полищук смогла разработать и реализовать подходы, интересные как с теоретической, так и с практической точек зрения. При этом ее анализ, проведенный с использованием этого инструментария, наглядно подтвердил постепенное смещение акцентов бюджетной политики с решения долгосрочных проблем экономического развития на решение краткосрочных проблем финансовой стабильности.

Также в качестве наиболее значимого научного приращения хотелось бы отметить разработку и расчет авторского индекса измерения бюджетного соразвития муниципальных образований. Этот результат также весьма интересен как в теоретическом, так и в практическом плане.

Кроме того, весьма интересны и содержательны наработки диссертанта по возможным механизмам, обеспечивающим наиболее полную реализацию бюджетного потенциала на региональном уровне.

Что касается замечаний по автореферату, то у меня их два (возможно, в полном тексте диссертации соответствующие вопросы разъяснены лучше).

1) Любые изменения в пропорциях и правилах налогообложения требуют внесения поправок в Налоговый и Бюджетный Кодексы РФ. Поэтому хотелось бы, чтобы диссертант рассмотрел и прокомментировал не только экономические, но и юридические моменты, которые надо учитывать при принятии решений о налогово-бюджетных изменениях. В автореферате упоминания о юридических сложностях, затрудняющих модернизацию региональных налогово-бюджетных систем, и комментариев по этому поводу я не увидел.

2) При всех достоинствах предложений по механизмам, которые автор предлагает внедрить для повышения степени использования налоговых потенциалов территорий, они содержат определенный пробел. Ставка в этих предложениях делается на договоренности и добрую волю предприятий и корпораций, работающих в регионах. Это хорошо, но мало. Хотелось бы увидеть в авторской таблице и какие-то юридические обязывающие инструменты типа СПИков. Потому что, как показывает практика, договоренности между регионом и компаниями, равно как и добровольные обязательства со стороны компаний, работают далеко не всегда.

Вместе с тем, сделанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.2.4. – Финансы (по экономическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени

М.В. Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Печенская-Полищук Мария Александровна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы.

Доктор экономических наук,
заместитель директора по научной работе,
заведующий лабораторией анализа и прогнозирования
микроэкономических процессов
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Институт народнохозяйственного прогнозирования
Российской академии наук


Дмитрий Борисович Кувалин

Контактная информация:

Адрес места работы: 117418, Москва, Нахимовский пр-т, д. 47, Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт народнохозяйственного прогнозирования Российской академии наук (ИНП РАН)

Телефон: +7(499) 129-34-22

E-mail: dbkuvalin@ecfor.ru

17.05.2023 г.


Дмитрий Борисович Кувалин
17.05.2023